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Estimoitavana parametrina on ty6ttdmien kokonaismaara Keski-Suomen l&énissa (tulosmuuttuja UE91). Kehik-
koperusjoukkona on Province91-populaatio. Tehtdvissa voit kéyttdd ja kehitelld edelleen demoissa késiteltyja
SAS-ohjelmakoodeja. Voit kayttdd myds SPSS:n Complex Samples -modulia tai R-funktioita.

Tehtéva 1. Lisdinformaation kayttd otanta-asetelmassa
a) Tutki graafisesti tulosmuuttujan UE91 jakaumaa perusjoukossa. Raportoi havaintosi.

b) Poimi perusjoukosta yksinkertainen satunnaisotos palauttamatta (SRSWOR) Bernoulli-otannalla niin, etta
odotettu otoskoko on 8 kuntaa (valitse oma siemenluku SEED). Estimoi totaali sekd totaaliestimaattorin asetel-
mavarianssi, keskivirhe ja variaatiokerroin. Raportoi kayttdmasi estimaattorit ja tulokset. Misté syysté yksinker-
tainen satunnaisotanta ei ole hyva strategiavalinta tdssa perusjoukossa?

c¢) Poimi perusjoukosta n = 8 kunnan otos ositetulla otannalla muuttujan UE91 totaalin estimointia varten. Valit-
se itse ositusmuuttuja, Kiintidintimenetelma ja otantamenetelm ositteiden sisalla (pyri mahdollisimman tehok-
kaaseen ositetun otannan asetelmaan). Perustele valintasi. Estimoi laatimasi ositetun otannan asetelman perus-
teella totaali sekd totaaliestimaattorin asetelmavarianssi, keskivirhe ja variaatiokerroin. Estimoi lisdksi totaalies-
timaattorin asetelmakerroin. Raportoi otanta-asetelma, k&yttdmasi estimaattorit ja numeeriset tulokset.

d) Vertaa kohtien 1b ja 1c strategioiden tehokkuutta.
Tehtéva 2. Lisdinformaation kaytt6 estimointiasetelmassa

a) Poimi perusjoukosta n = 8 kunnan SRSWOR-otos SAS-proseduurilla SURVEYSELECT (valitse oma sie-
menluku SEED) ja estimoi otoksen perusteella totaali sekd totaaliestimaattorin asetelmavarianssi, keskivirhe ja
variaatiokerroin. Raportoi otanta-asetelma, kéyttdmaési estimaattorit ja numeeriset tulokset.

b) Suunnittele ja toteuta mahdollisimman tehokas strategia totaalin estimointia varten, kun kéytettavissa on koh-
dassa 2a poimimasi SRSWOR-otos sekd kehikkoperusjoukossa oleva lisdinformaatio. Perustele valintasi. Esti-
moi laatimasi strategian perusteella totaali seka totaaliestimaattorin asetelmavarianssi, keskivirhe ja variaatioker-
roin. Estimoi liséksi totaaliestimaattorin asetelmakerroin. Raportoi strategia, k&yttdmasi estimaattorit ja numeeri-
set tulokset.

c) Vertaile tehtdvien 1c ja 2b estimointituloksia ja tee perustellut johtopaatokset.



